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一、智造产业
1．工程机械耐磨密封件高精度磨削工艺研究及制备
研究内容：研究工程机械基于平面硬密封的机理与演化规律，研发采用珩磨、研磨以及精细磨削技术开发出高强度、高韧性铸件材料的磨削加工工艺流程，并制造出与产品技术要求相适应的磨削装备。
2．农产品自动采摘装备研发及产业化
研究内容：研究基于农产品采摘的机器人架构和系统；合理设计选用机器视觉传感器、机械手臂、末端执行器和移动装置等机械本体结构。开发出适应当地特色农产品高效采摘的实用系统控制模块，并制造样机。
3．整车热管理系统及其关键零部件研发及产业化
研究内容：应用先进数字化仿真与优化技术开发国际先进的系统分析模型，开展冷凝器、蒸发器、控制阀等主要部件及管路优化匹配研究，开展系统变工况性能与特性研究，构建先进生产工艺与流程，形成主要部件及系统系列化设计与制造能力。
4．新能源汽车空调压缩机的研发及产业化
研究内容：结合动态仿真技术及参数化模型技术，建立新能源热泵空调涡旋压缩机仿真模型，根据实际压缩机运动机制建立目标函数，对压缩机优化设计。研发高效率、低功耗、外特性好、调速范围宽的电动压缩机控制驱动系统。利用多学科设计优化方法，研发出高能效比、低噪声、重量轻、高可靠性的热泵空调压缩机总成。依据智能控制的数字化与智能化，构建智能集成生产流水线。
5．车用高效换热器的研发及自动生产线的构建
研究内容：研究车用冷凝器、蒸发器和油冷器等换热器热量传递与耗散机理，开展传热强化结构与技术研究，基于CFD等现代数字仿真与分析技术开展车用高效换热器结构与参数优化，开展智能化先进生产工艺与流程构建，形成批量化设计与制造能力。
6．先进管、阀及传感技术的研发及产业化
研究内容：研究汽车热系统各传感器件的工作原理、结构特点及膨胀阀、干燥瓶、管路、截止转换阀等热系统器件传热传质与耗散机理，基于CFD等现代数字仿真与分析技术开展车用热系统管阀件结构、NVH特性与参数优化，开展智能化先进生产工艺与流程构建，形成批量化设计与制造能力。
二、时尚产业
7．竹木加工自动化生产线优化设计与示范
研究内容：根据产品要求，通过优化竹木加工生产线，提升柔性生产能力，提高自动化、智能化水平，实现适应多品种的生产方式，以降低用工量，提高竹木边角料的利用率，提升单位产值，并建设示范生产线。
8． 竹材防腐、防霉、防火关键技术研究
研究内容：针对竹材霉腐、易燃、易虫蛀等关键共性问题，开展竹材霉变、腐朽、变色、虫蛀、阻燃等机理及在处理前后力学、耐久性等方面的研究。开发满足相关领域要求的高性能竹材。
9．龙泉青瓷新产品研发与产业化以及龙泉窑历史地位和作用的研究
研究内容：研究突破龙泉青瓷坯釉料改性及制备、成型工艺特征及装备、烧制工艺技术及装备等关键核心技术，设计开发出新技术、新材料、新工艺、新设备、新领域、新功能的龙泉青瓷新产品，并实现产业化生产。龙泉窑在中国瓷业史上历史地位和作用的研究，特别是对各大窑系的影响，新的高度定位龙泉青瓷，提升文化赋能，将推动龙泉青瓷产业发展在新的历史起点上高效发展，提高产业附加值。
10．龙泉刀剑高效防锈技术研究与应用
研究内容：针对龙泉刀剑易锈难保养的关键共性问题，研究龙泉刀剑固相、液相、气相等高效防锈技术，并通过该技术工艺及装备的研发，实现环保达标条件下的规模化生产应用。开展产品溯源防伪技术研究，对单件产品赋予唯一的标识，作为防伪身份证，实现一物一标识，可追溯。
三、社会发展及健康产业
11．龙泉特色药食资源功能性成分研究与产品开发
研究内容：利用龙泉特色药食资源（如灵芝、铁皮石斛等），开展深加工先进技术研发或集成创新应用，对健康功能组分生物活性成分及稳态化保护技术研究，开发具有新型功能的健康食品。
12． 灵芝单体有效提取物抗肺癌作用及其机制研究。
研究内容：利用灵芝单体有效提取物抑制肺癌细胞增值、迁移和侵袭以及增强肺癌细胞对化疗药物敏感性的作用机制研究。
13．百山祖国家公园龙泉辐射区乡村集群发展研究
研究内容：开展国家公园龙泉入口社区发展研究，针对国家公园的特点，提出龙泉入口社区的主要配套服务功能和形象定位，突出旅游服务、休闲康养、文化创意等功能，提出服务中心和小镇客厅设计概念方案。开展龙泉市兰巨乡环国家公园辐射区乡村集群发展研究，提出兰巨乡集群发展的乡村布局、定位、功能和产业发展，策划开放市场、引入社资的发展模式。开展龙泉辐射区竹林扩张危害与对策研究，建立监测体系，全面调查竹林扩张现状，剖析竹林扩张与蔓延对生态系统的危害，提出不同区位控制竹林扩张的应对技术。
14．龙泉市食用菌产业转型升级关键技术研究
研究内容：针对龙泉食用菌产业转型升级要求，开展新品种引进、绿色高效栽培、精深加工等技术研究，研发出有特色、高技术含量、高附加值及强市场竞争力的精深加工产品，建立食用菌高效栽培和深加工示范基地，培育建设新型的营销平台促进产业增效、农民增收。
15．龙泉市生态体系机制构建、生态产品价值实现机制及共同富裕示范区建设路径等研究和示范
研究内容：开展龙泉市“碳达峰碳中和”低碳示范县创建研究，围绕以森林为主的增碳和工业、建筑、交通、能源等重点领域减碳，分析创建示范县的基础条件和优势、劣势，提出示范县创建的目标、路径、方法等，提供相关典型案例。开展龙泉市生态产品价值实现机制示范，总结提炼龙泉典型经验做法，探索生态产品价值实现多元路径。开展不饱和聚酯树脂废水处理新工艺研究，研发出树脂回收再利用、污染物降解和节约成本的污水处理关键技术。开展龙泉高温干旱气象灾害对电力供求的影响研究，剖析近20年高温干旱气象灾害与电力的供求关系和影响，建立日供电量的预测模型，为供电合理调度提供依据。丽水市率先成为全国首个生态产品价值实现机制试点市，龙泉市拥有高质量的各类公益性自然资源资产，寻求打通“绿水青山”转化为“金山银山”的关键路径，通过资源核算与政策模拟，探索建立生态产品价值实现机制。龙泉要根据自己的环境优势和生态优势，积极探索作为浙江的后发地区实践高质量发展建设共同富裕示范区的方法路径。
[bookmark: _GoBack]
