

2020年度市本级重点研发计划项目申报指南

工业领域
一、滚动功能部件制造技术提升专项
（一）高精度滚动功能部件工艺与设备开发。
主要研究内容：研究滚动直线导轨部件磨削成形工艺，开发新型滚道和滑块磨削技术，研制相应加工装备。研究滚珠丝杠部件加工工艺，开发新型大导程螺母磨削技术，研制相应加工装备。研究滚动直线导轨副材料的成分、性能，改进和开发材料热处理工艺。研究滚动直线导轨的快速校直工艺，开发高效自动化校直装备。
主动设计申报方向：1.高精度滚动直线导轨副磨削工艺及其装备研发。开展滚动直线导轨磨削成形工艺研究，研究滚道新型磨削技术，开发滚道磨削新型机床，提高滚动直线导轨的制造精度，达到P级及以上水平。开展滚动直线导轨滑块磨削成形工艺研究，研究滚动直线导轨滑块新型磨削技术，开发滑块磨削新型机床，提高滑块制造精度，达到P级及以上水平。2.高精度滚珠丝杠螺母副的磨削工艺及其装备研发。对现有的滚珠丝杠螺母副加工工艺进行创新和突破，研发大导程滚珠丝杠螺母副磨削工艺，开发大导程滚珠丝杠螺母副磨削装备，解决大导程螺母磨削中所存在的干涉问题，使制造精度达到3级及以上。3.滚动直线导轨副材料与热处理工艺研发。研究滚动直线导轨副原材料的成分及性能，研究滚动直线导轨副材料热处理工艺，通过提高材料性能和改进热处理工艺，提高滚动直线导轨副产品的性能及质量。4.滚动直线导轨校直工艺及其自动化装备研发。基于滚动直线导轨在线检测技术，研究滚动直线导轨的快速校直工艺，开发滚动直线导轨自动化校直装备，提高校直质量和效率。申报主体：企业或企业牵头产学研联合申报。
（二）滚动功能部件质量检测设备研发
研究内容：研发针对滚动直线导轨副生产过程中的共性检测方法和技术。研究开发快速高效的滚动直线导轨部件平行度、直线度、疲劳寿命等自动检测设备。研究开发滚动直线导轨动态检测平台，对导轨运行的噪声、顺畅度等综合性能进行检测。
主动设计申报方向：1.滚动直线导轨副或组件几何精度检测设备研发。结合先进检测技术，如视觉检测技术、光学检测技术等，研制开发滚动直线导轨副或组件平行度、直线度、粗糙度、轮廓度等几何精度的自动检测设备，可快速高效地对滚动直线导轨副或组件几何精度进行检测。2.滚动直线导轨副疲劳寿命检测设备研发。研究滚动直线导轨副疲劳寿命检测方法，开发滚动直线导轨副疲劳寿命检测设备，以控制产品质量。3.滚动直线导轨副动态性能综合检测设备开发。研究影响滚动直线导轨动态性能的各项因素，开发综合检测设备，对滚动直线导轨副运动过程中的噪声、顺畅度等综合性能进行检测，并对产品质量进行分析。申报主体：企业或企业牵头产学研联合申报。
二、汽摩配产品制造技术提升专项
（一）超精密汽摩配产品加工工艺及其装备研发
研究内容：研发超精密偶件配合内、外圆柱面加工工艺及其装备。
主动设计申报方向：超精密偶件配合内、外圆柱面加工工艺及其装备研发。研究超精密偶件配合内、外圆柱面加工工艺，开发高精度专用装备，大幅提高产品配对率，提高加工精度，延长产品使用寿命，降低生产成本。申报主体：企业或企业牵头产学研联合申报。
（二）摩托车电喷系统关键零部件研发
研究内容：围绕摩托车国Ⅳ标准要求的电喷系统，研发小型化燃油泵、小型化电机、新型控制器等关键零部件。
主动设计申报方向：摩托车电喷系统关键零部件研发。研发小型化燃油泵、小型化电机、新型控制器等关键零部件，使其既能满足特定安装空间的体积要求，又能满足电压、电流、压力、流量、噪声等性能要求，并具有高耐油性、怠速启停、按需供油等特点，符合摩托车国Ⅳ标准要求。申报主体：企业或企业牵头产学研联合申报。
（三） 汽摩配塑料件加工工艺研发
研究内容：研究开发汽摩配塑料件新型注塑加工工艺和电镀工艺的。
主动设计申报方向：1.高精度复杂型面塑料件注塑工艺研发。研究开发高精度复杂型面塑料件注塑工艺和模具，使注塑件表面粗糙度达到镜面要求。2.薄壁大尺寸注塑件电镀工艺研发。分析研究薄壁大尺寸注塑件镀铬、镀铝工艺的机理，开发新型电镀工艺，形成工艺规范，以提高产品质量，保证产品批量生产的合格率。申报主体：企业或企业牵头产学研联合申报。
（四）汽摩配产品可视化自动生产线研发
研究内容：研究开发具有实时监控、智能调节等功能的汽摩配产品可视化自动生产线。
主动设计申报方向：汽摩配产品可视化自动产线研发。针对汽摩配产品的生产过程研究开发可视化自动生产线，实现各环节的自动化生产和智能调节，且能实现过程的实时可视和监控。申报主体：企业或企业牵头产学研联合申报。
三、前沿新兴领域专项
[bookmark: _GoBack]（一）5G通信及人工智能融合应用。主动设计申报方向：5G通信终端产品与器件研发及产业化、智能传感器件等智能软硬件产品的研发与产业化、围绕我市主导产业的“人工智能+制造业”智能工厂集成技术研究及应用示范。申报主体：企业或企业牵头产学研联合申报。
（二）半导体及前沿基础材料。主动设计申报方向：新一代集成电路硅片与外延片研发及产业化、第三代半导体衬底和外延材料研发及产业化、半导体产品研发设计和制造技术研究及应用、半导体封装和测试技术研究及应用、高性能催化材料与催化剂产品研发及产业化、超级电容器电极材料的研发及产业化。申报主体：企业或企业牵头产学研联合申报。

农业领域
一、生态产品价值实现支撑技术研究与产业化
主要研究内容：通过基于农产品转化为旅游地商品的农副产品精深加工与产品开发和基于大花园建设的农旅融合创意农业品种及技术支撑体系研究与应用、结合康养等方式实现生态产品价值转换。开展本地农业生产副产物资源化利用技术研究，实现农业生产废弃物减排和高效利用；以丽水特色农产品及其废弃物为原料，利用精深加工先进技术，进行功能因子分离精制、品质提升等研究，开发出功能性（健康）产品；挖掘丽水特色新食品资源或乡土食品，开发出特色名小吃或生态养生食品；利用丽水独特生态资源优势，开展农旅融合、康养等实现生态产品价值转换相关支撑技术研究。实现目标：延长生态产品产业链并提升价值，开发特色功能性（健康）产品、名小吃或生态养生食品；建立特色精深加工、农旅融合、康养等生态产品价值示范点和实现产业化。申报主体：企业、高校、科研院所或产学研联合申报。
二、“对标欧盟”农产品质量安全控制技术研究与示范
主要研究内容: 对标“欧盟”农产品质量标准体系,聚焦丽水农业高质量绿色发展要求，对农产品全产业生产链中与安全质量有关的每个环节，如土壤改良、良种选择、施肥与病虫害防治双控技术、标准化栽培、产品初加工及储运保管等开展相关标准化运作技术、检测监控技术研究,重点开展禁限用农药替代植保产品及相关生态技术研发与引进示范。实施目标：建立示范基地或示范点,遵循可持续发展原则，按照特定标准化生产方式生产，保障农产品质量安全。申报主体：科研单位或企业牵头，产学研联合申报。
三、丽水特色药材及特色产品品质评价与产品开发
主要研究内容：开展丽水特色农业资源保护与开发利用研究，本年度重点支持中药材方向，围绕丽水道地中药材开展道地药材品质评价,以丽水特色药食两用中药、畲药或农产品为重点，进行科技深加工，运用现代科学技术开发研制出食药健康产品。实施目标：通过对比研究,提供丽水道地药材品质评价的科学依据,以丽水道地药材原料为主研发出能够产业化生产的药食健康产品并产生一定的经济效益与社会效益社会。申报主体：企业、科研院所或产学研联合申报。
四、特色高效生态种养技术创新与示范
主要研究内容：紧紧围绕乡村振兴和农业结构调整提升要求，开展特色农业资源保护与开发利用，挖掘山区特色野生动植物资源，研究规模化繁育技术；研究病虫绿色防控、品质提升与控制、种养结合等技术；研究“一亩山万元钱”、“百斤鱼万元钱”、“千斤粮万元钱”等产业增收富民计划关键支撑技术，创建生态高效种养新模式，实现乡村产业兴旺，促进农民增收。实施目标：实现山区特色品种规模化繁育，形成高效生态种养病虫害绿色防控、品质提升与质量控制技术；建立特色生态高效种养示范基地。申报主体：企业、高等院校、科研院所或产学研联合申报。
五、基于智能化管理的山区现代农业技术研究及应用
研究内容：针对丽水现代农业发展需要，将信息技术、数字技术与传统农业实现有机结合，创新现代农业智能化管理。研发适于机械化操作、智能化管理和标准化建造的农业设施，研发自动监测和智能化控制系统；开展能替代人工或高效生产的农业专用装备及智能生产工艺的研究与推广，研究设施种养条件下营养、环境等生产要素的精准控制参数，研究病虫害智能识别技术、肥药智能管理技术；将互联网、大数据技术应用于山区农林生产、加工、储运、销售等各环节信息采集和管理分析。实施目标：研发农业智能化设施，研发环境监测和智能化控制系统，成套设施与配套技术在1-2个设施种养殖品种生产上应用示范，形成1套具有山区特色的智能设施种养殖技术，种养殖效益及和综合利用水平较现有技术明显提高。建立农林生产信息数据库，建立主要农作物病虫害种类及配套综合防治技术数据库，并进行开发应用。申报主体：企业或企业牵头产学研联合申报。	

社会发展领域
一、生命健康专项
（一）心血管疾病及疼痛诊治新技术研究
主要研究内容：申报项目单位应具备前期研究基础，可结合临床进行转化研究，针对心律失常、心力衰竭、外周血管病等心血管疾病及各种慢性疼痛性疾病，开展快速诊断及治疗新技术、新方法研究。实施目标：开展并完成临床应用研究，提交市内领先能应用于临床诊断和治疗的新技术、新方法，建立诊疗方案；能够显著提高疾病诊断准确率和临床治疗效果，并在提高治愈率、降低致残率、病死率等主要临床指标方面具有明显的先进性和创新性，疗效明显高于现有诊治方法。申报主体：医疗卫生机构、高等院校、科研院所。
（二）生殖健康、生育安全及出生缺陷诊治新技术研究
主要研究内容: 申报项目单位应具备前期研究基础，可结合临床进行转化研究，针对常见生殖功能障碍、早孕期异常妊娠、胎儿宫内生长受限、自发性早产等分娩异常、重大出生缺陷等，以及采用辅助生殖技术的安全性和并发症，开展能明显提高临床诊治效果的新技术、新方法研究。针对本地区高发出生缺陷，探索遗传学病因，研究发病机制，提高诊断的针对性、特异性和防控效率。实施目标: 完成临床前研究，获批开展一定例数的临床试验，开发1套具有自主知识产权的诊治新技术、新方法，建立诊疗方案。诊断技术较现有标准诊断时间显著提前、准确率显著提高，应用于精准治疗；治疗技术具有明显的先进性和创新性。针对区域高发出生缺陷，开展出生缺陷病因和发病机制研究和转化研究，建立出生缺陷孕前-产前一体化防控技术体系和产前无创遗传学诊断技术。申报主体：医疗卫生机构、高等院校、科研院所。
（三）衰老退化性疾病的诊治新技术研究
主要研究内容：申报项目单位应具备前期研究基础，可结合临床进行转化研究，针对老年痴呆、老年性耳聋、老年性白内障、帕金森疾病、脑动脉粥样硬化及脑卒中（包括康复技术）、骨关节退化等老年特有的、与衰老退化相关的疾病开展临床应用、临床基础应用与转化研究。实施目标：完成临床应用研究，提交市内领先能应用于临床诊断和治疗的新技术、新方法，建立诊疗方案；明显提高诊断准确率和临床治疗效果，并在提高治愈率、降低致残率、病死率等主要临床指标方面具有明显的先进性和创新性，诊治效果明显高于现有诊治办法。申报主体：医疗卫生机构、高等院校、科研院所。
（四）中医治疗新技术研究及中草药的开发与应用
主要研究内容：针对严重危害人民健康的重大疾病、多发病和常见病，临床急需且在临床中得到验证有较好疗效，能很好的发挥中医药特色优势，开展中医适宜技术以及新技术研究，中草药传统方、经验方、协定方的开发使用。实施目标：明确中医适宜技术，确定中医特色治疗，将符合相关要求的传统方、经验方、协定方申报成为院内新制剂，并进行中药配方和生产流程设计优化、生产工艺改进以及临床应用疗效观察研究，院内新制剂在全市推广使用，研发成果惠及全市人民的健康需求。申报主体：医疗卫生机构、高等院校、科研院所。
（五）人工智能、信息技术、3D打印与临床医学诊疗应用研究
主要研究内容：开展医学影像（含病理图像）大数据分析、信息技术、人工智能技术的疾病早期精准诊断分析技术和系统开发应用；基于3D导航和3D打印技术的临床应用研究；开展医学人工智能技术、病灶图像三维重建技术、人机交互技术等研究；开发和集成医用机器人技术研究。实施目标：形成一套具有自主知识产权的人工智能诊断系统、手术机器人、3D打印技术等，相应技术达到国内先进水平，临床应用上能够取得相应的社会经济效益，成果惠及广大百姓。申报主体：企业、高等学校、医疗卫生机构、科研院所等，支持产医研联合申报。
（六）高发肿瘤早期筛查与诊断新技术研究
主要研究内容：申报项目应具备前期研究基础，并结合临床转化应用要求，针对胃癌、乳腺癌、甲状腺肿瘤、卵巢癌、胰腺癌、肝癌、肺癌、结直肠癌、神经母细胞瘤、胶质瘤等发病率高和/或预后效果差的肿瘤，在经评估安全有效并符合伦理规范的前提条件下，开展免疫、细胞和基因等筛查、诊断与治疗的新技术研究。提高肿瘤精准治疗，评估肿瘤基因靶点，开展基因靶点治疗。实施目标：针对上述疾病，完成临床应用与转化研究，提交市内领先能应用于早期筛选和临床诊断以及预后评估的新技术、新方法。指导易患病人群健康生活方式，降低发病率，减少病死率。开展临床前研究，提交一套能应用于临床诊断和治疗的新技术、新方法；通过研究，明显提高肿瘤早期诊断准确率和临床治疗效果，并在肿瘤预防、诊断、预后等方面具有明显的先进性和创新性，效果明显高于现有诊断办法，成果惠及广大百姓。申报主体：医疗卫生机构、高等院校、科研院所。
二、新药创制专项
（一）智能化、绿色化、安全化制药装备开发 
主要研究内容：研究开发化学、生物、中药制剂生产过程的新装备，体现装备的集成化、自动化、连续化、安全化、绿色化、智能化。实施目标：智能化制药新装备具有新的优势,形成中试或工业化生产线，在制药领域示范应用 3家企业,明显提升制药过程中的安全性和智能化水平和降低能耗、三废。申报主体：企业或企业牵头产学研联合申报。。
（二）生物医药和保健品新技术新产品研究
主要研究内容：鉴于我市山区资源丰富，发展生物医药产业和保健品产业具有得天独厚的优势。结合危害我国居民主要疾病和亚健康问题数据分析，有针对性的研发具有自主知识产权的生物药样品或保健品，为下一步规模化生产打下基础。实施目标：通过提取、合成等技术手段，在中试条件下，研发出具有自主知识产权的生物药样品一份。完成保健品的研发，并获得相关部门的批准文号一个。申报主体：企业或企业牵头产学研联合申报。
三、环境保护、资源综合利用专项
（一）市政、工业废水高效处理与循环利用关键技术、装备研究及应用示范
主要研究内容：研发污水深度脱氮、除磷及资源回收技术及装备，优化典型高盐、高有机物工业废水“零直排”技术及装备，集成以絮凝电解处理器、膜生物反应器、厌氧氨氧化、好氧颗粒污泥、膜浓缩减量处理等为代表的新型污水资源化利用与“零直排”技术体系。实施目标：提高市政污水处理技术的资源及能源循环利用率25%以上，每个项目突破市政、工业废水高效处理与循环利用关键技术2项以上，建立规模化污水高效处理与循环利用示范工程，装备实现国产化。申报主体：企业、高等学校、科研院所，优先支持产学研合作项目。
（二）大宗固体废物无害化、资源化综合处置关键技术研究及应用示范
主要研究内容：研发电镀、纺织、不锈钢、化工等行业的大宗固体废物无害化、资源化综合处置新技术及装备，研发大宗固体废物和高浓工业危险废物综合处置过程中的二次污染控制技术。实施目标：制定符合我市产业集聚区特色大宗固体废物无害化处置、资源化利用及二次污染控制的成套技术方案，研制相关装备，并进行应用示范。申报主体：企业、高等学校、科研院所，优先支持产学研合作项目。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  
（三）特征污染物在线监测及区域环境质量监测调控技术研究
主要研究内容：借助自动在线监测仪、气溶胶雷达监测仪等先进手段，积极探索区域环境空气特征污染物（如开发区DMF、二甲胺）的监测方法、智能分析、预测和评估技术，区域大气污染联防联控技术。实施目标：摸清影响区域环境空气质量的成因，掌握环境空气质量预测及调控技术，并进行应用示范。申报主体：环境监测机构、高等学校、科研院所，优先支持产学研合作项目。
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